

Precios de suscripción
En la capital, al mes
una peseta; fuera cuar-
tro pesetas trimestre.
Anuncios y comuni-
cados a precios con-
vencionales. Pago adelan-
tado.
NÚMEROS SUELTOS
5 CENTIMOS
ATRASADOS 10

Las Provincias de Levante

Paquetes para la ven-
ta, a 0'75 pesetas man-
de 25 ejemplares.
Toda la correspon-
dencia administrativa
se dirigirá al adminis-
trador
D. Mateo Solquer Almoa
Crédito Pábilco, 3
No se devuelven los
originales.

Año XVI.-Núm. 4752

Murcia: Jueves 30 Mayo 1901

Tres ediciones diarias

Actualidades

Empieza la crisis

Se vé que empieza la crisis para el partido liberal, que ya está envuelto en las mallas de siempre.

La notoria decrepitud del Sr. Sagasta, aviva los apetitos de los que aspiran a sucederle y ya se observa como van delineándose los grupos y las tendencias, que se aprestan a luchar en un juicio universal de testamentaria.

Hay que lamentar este verdadero peligro, porque el país necesita de organizaciones fuertes y robustas para gobernarse y no caer en la terrible oligarquía de los grupos.

La prensa de Madrid ya anuncia una crisis con motivo de la diversidad de opiniones entre los ministros de Hacienda y de la Gobernación, sobre el estampillado.

Lo mas grave para el partido liberal—siendo muy grave lo que antes decimos—es que no cumple sus promesas ni hay esperanzas de que las cumpla.

Durante el periodo electoral ha vivido dedicado por entero a los candidatos y ahora entra en otro periodo peor: en el de las actas en el Congreso y provision de cargos.

«El Liberal» de hoy, dice:
«Por muy de prisa que se vaya en la discusión de actas y por muchas que sean las declaradas graves, a fin de ahorrarse debates, no se cree que el Congreso pueda estar constituido hasta la primera decena de Julio.

La cuestión principal que se abordará en el Consejo será la redacción del Mensaje de la Corona, acerca del cual hay dos criterios.

Unos ministros consideran que ese documento debe diferenciarse mucho de los anteriores y contener un verdadero programa; pero otros, aquellos que conocen bien al señor Sagasta y saben lo enemigo que es el jefe del partido liberal de comprometerse formulando programas, tal vez por la seguridad que tiene de que no ha de cumplirlos, se inclinan a que el discurso de la corona sea un documento mas, que no obligue a nada.

Como los políticos, creemos nosotros que triunfarán estos últimos.»

Se vé, pues, una gran batalla entre intereses personales: las ambiciones de que se nutre nuestra política se preparan a un singular combate.

Pasará el tiempo sin que las Cortes ni el Gobierno realicen sus promesas y de aquí a un año el partido liberal estará debilitado por el descrédito.

Las necesidades públicas empujan con fuerza avasalladora y hay que satisfacerlas.

Si, como presumimos, los liberales siguen perdiendo el tiempo en contiendas de familia y en luchas personales, la nación tendrá perfecto derecho a pedir un cambio de gobierno, que patrióticamente no deseamos por los trastornos que origina.

La nueva tarifa

Para las frutas y hortalizas.—Comparaciones.—Interesante a los exportadores.

Pasado mañana 1.º de Junio, empezará a regir la nueva tarifa y aumento de velocidad, para la exportación de frutas y hortalizas de esta región, por la línea de Madrid a Zaragoza y Alicante.

El asunto es de tan excepcional interés que merece el detenido estudio que le dedicamos. Se formará en este hospital un tren rápido,

hasta Madrid, dedicado exclusivamente al transporte de frutas y hortalizas, con la nueva tarifa.

Este tren llevará la siguiente marcha:

ESTACIONES	Salida
Murcia	20'20
Alcantarilla	21
Cotillas	21'22
Alguazas	21'36
Lorquí	21'58
Archena	22'29
Blanca	23'08
Cieza	23'46
Calasparra	0'50
Minas	1'04
Agramón	1'33
Minatada (apartadero)	2
Hollín	2'41
Tobarra	3'12
Los Hitos (apartadero)	4
Pozo-Cañada	4'31
Empalme	4'57
Chinchilla	6
Pozo de la Peña (t. d. a.)	6'08
La Losilla (apartadero)	6'22
Albacete	6'43

Continuará con la misma marcha de mixto hasta la estación de Madrid, a la que llegará a las 16'40; es decir, que tarda en su recorrido de Murcia a Madrid, 20 horas y 20 minutos.

Las expediciones que se facturen entre las estaciones de Cartagena y Murcia, vendrán en el tren mixto, a enlazar con el rápido en esta estación, a los cincuenta minutos de su llegada.

Por la nueva tarifa, se rebaja del precio del transporte cinco céntimos por tonelada y kilómetro, y para la mejor explotación a los remitentes, publicamos el siguiente cuadro de aplicación de ambas tarifas y su diferencia.

Distancia de Madrid (de aplicación)	PROCEDECENCIA	PRECIOS		Diferencia en pesetas.
		A 0,25 T. y Km.	A 0,20 T. y Km.	
470	Alquerías	117,50	94,00	23,50
466	Benián	116,50	93,20	23,30
460	Murcia	115,00	92,00	23,00
452	Alcantarilla	113,00	90,40	22,60
445	Cotillas	111,25	89,00	22,25
443	Alguazas	110,75	88,60	22,15
439	Lorquí	109,75	87,80	21,95
433	Archena	108,25	86,60	21,65
420	Blanca	105,00	84,00	21,00
410	Cieza	102,50	82,00	20,50

Calculando que se exporten en los tres meses en que ha de regir esta tarifa temporal, 4500 toneladas entre las estaciones de Cartagena a Alguazas, habrán obtenido los exportadores un beneficio por la nueva tarifa de unas cien mil pesetas, que aun no siendo esta baja todo lo importante que debiera ser, algo supone y no hemos de negarlo, inspirándonos siempre en la debida imparcialidad.

Para que la nueva concesión sea fecunda, es preciso que todos los días se forme el tren rápido, pues la velocidad en el transporte de las frutas y hortalizas es aun más importante que el precio de la tarifa, por que aquellas valen segun el estado en que lleguen al mercado.

Sobre este punto nos asegura la Empresa ferroviaria que todos los días se formará el tren rápido, aunque haya pocas remesas y no se aproveche la tracción.

Si esto sucede, lo aplaudiremos; pues como dicha Empresa habrá visto, no tenemos propósito de molestarla; por el contrario deseamos aplaudirla por los beneficios que dispensa al público y a los agricultores de esta región.

Y en prueba de ello, nos proponemos dar cuenta detenida de lo que sucede y rogamos a los exportadores nos digan su opinión y formulen sus quejas razonadamente y si hay motivo para formularlas, así como tambien deben expresar con sinceridad los beneficios que obtengan si realmente los obtienen.

Sabemos que los dignos empleados de la línea, están vivamente interesados en favor del público y no hemos de regatearlos, por ello, nuestro aplauso.

Conviene a todos los exportadores, y así lo advertimos, que en la parte superior de cada bala o banneta, aten un tarjetón de envío, en el que por uno de sus lados aparezca claramente escrito e impreso, el nombre del remitente y punto de procedencia, el nombre del consignatario y punto de destino, dejando en blanco el otro lado del tarjetón para pegar la etiqueta del ferrocarril.

De este modo se pueden activar mas las operaciones de carga y descarga, evitándose tambien los cambios de bultos.

Atándose aquellas etiquetas en las liras de esparto se suelen romper y caer, originando perturbaciones en la entrega, que a todos perjudican.

Los hechos dirán, que son más elocuentes que las palabras, y por las comparaciones y datos que resulten se podrá averiguar con toda certeza las ventajas de este ensayo y las modificaciones, que en su caso, deben pedirse a la Compañía.

Boletín Provincial de Hacienda

30 Mayo.	
Ingresos de hoy.	Ptas. Cs.
Tabacos, D. Angel Hidalgo	8180
Derechos Reales	2715 55
Propiedades Rentas	5268 25
Recursos del Tesoro	99 34
Consumos de Campos	1345 22
Cédulas	2024 75
Utilidades	1050
Admor. Loterías de Yecla	1010 10

Resultas	
Utilidades	18
Consumos de Jumilla	4400
Totals	21111 21

Pagos para mañana
Devoluciones de depósitos... 1600

Libramientos recibidos:
De Marina, trece importantes 38.458'02 pesetas, a favor de D. Eugenio de la Guardia, D. Antonio Riquelme, D. Juan Nadal, D. Trinitario Beltran, D. Pedro Redondo, D. Andrés Palacios, D. Camilo Gilbert y D. Manuel Mariño.

De Instrucción pública y Agricultura, seis importantes 29.470'69 pesetas, a favor de D. Manuel Sanchez, D. José M.ª Conejero y D. Jesualdo Alcazar.

De Gobernación, once importantes 26 261 pesetas 61 céntimos, a favor de D. Francisco Fernandez, D. Angel Gomicia, D. Fernando Verdú, Sr. Jefe de Telégrafos y señor Administrador de Correos.

De Hacienda, ocho importantes 32.615'25 céntimos a favor de Antonio Moron, D. Francisco Alcazar, D. Francisco Fenor, D. José Gomez y D. Miguel Monteras.

La Dirección de Clases pasivas ha comunicado las resoluciones siguientes:

Trasladando a la Tesorería de Barcelona el pago de la pensión que se venia satisfaciendo por la de esta provincia a D.ª Francisca Fiol Minguella.

Trasladándose a la Tesorería de esta provincia el pago del haber que se venia satisfaciendo por el Centro a D. Esteban de Murcia y Pol.

MADRID AL DIA

MAS NOVELERIAS

(De un candidato derrotado a un correligionario de la Alcarria)

Querido amigo H.: ¿Querá V. creer que estoy poco menos que satisfecho por mi derrota? Parece que apenas formulada la pregunta asoma a sus labios la amarga sonrisa de la incredulidad. Está, ciertamente, justificada. Usted que me acompañó en aquellos últimos días, como acompañó el satélite a su planeta, pudo apercibirse de la contrariedad que me causaban los obstáculos y dificultades de todo linaje que la mano experta de los adversarios había puesto en nuestros caminos; pudo V. advertir y advertir luego el abatimiento, la pesadumbre, el mal genio, que de mí se apoderaron tan pronto como tuve noticia del trance fatal. Confieso que me molestaba mi propia sombra y que en una semana apenas he dormido veinte horas.

He perpetrado en ese tiempo todas las tonterías imaginables. En determinados círculos, que V. conoce, me he desahogado contra el candidato triunfador, sacando a relucir hasta el físico de un su abuelo a quien llamaban el Chato, por que indudablemente tenía pocas narices; en casa no he dejado a nadie tranquilo; a mi pobre mujer, que es un ángel, la he tratado con grande injusticia; a mi suegra, que es un demonio, la he hecho tomar docena y media de berrinches; la servidumbre ha andado de cabezas, no he querido recibir a nadie y estaba tan fiero, o mejor dicho, tan salvaje como el león a quien acaban de enjaular.

Vergüenza me causó todo esto. Ese hombre no era yo, yo que soy naturalmente bondadoso y afable con todo el mundo, pero la derrota me había llegado al alma y trastornado el seso. Ahora me doy cuenta de lo sucedido y mi arrepentimiento es aun mayor que mi culpa. Confieso que nada he perdido el distrito con que yo no le represente, ni la cultura del parlamento porque yo no ocupe un escaño, ni la elocuencia porque yo no pronuncie discursos; y reconozco, así mismo, que a la postre salgo yo ganando, porque en lo sucesivo la solicitud que tenia para los intereses ajenos la tendré para los propios; en lugar de ir a los ministerios y a las direcciones iré a las universidades e institutos a ver si mis hijos asisten a las clases y a que me enteren los profesores de si estudian y aprovechan; y el tiempo que habia de perder oyendo a los primeros espadas, y a los novilleros y maletas del torero nacional, lo emplearé con utilidad visitando mis fincas para apreciar personalmente las reformas que deben ser planteadas y los gastos que por no ser reproductivos deben ser suprimidos.

Ya ve V. como estoy curado de mi fiebre política y como sonrío sin razon cuando le aseguro que me hallo bien con la derrota. ¡Ojalá no cambie nunca de propósito! ¡Ojalá imiten otros esta conducta que tengo por beneficiosa para todos!

Mande lo que quiera a su affmo. buen amigo,
D. Prudente.

II
(De un expirante (por la fuerza) a Diputado y aspirante a Senador, a una de sus ovejas).

Y V. me decía:—¿Cómo pierdo V. aquí el tiempo? ¿A qué estarse aquí para roer un hueso que no tiene ni pizca de sustancia?— Vds. son demasiado candorosos y no aciertan a comprender la filosofía de determinadas actitudes. La cuenta no me ha salido todo lo bien que yo esperaba, pero no he perdido del todo el tiempo.

Deseaba yo aparecer como una víctima sacrificada a los odios conservadores y fusionistas; ser perseguido en mi persona y en la de sus contados amigos y hasta no hubiera visto mal que en tal ó cual parte, el celo indiscreto de algunos, se hubiese traducido en actos de verdadera violencia. Pero son ladinos los adversarios y me han pagado en moneda de indiferencia lo que yo esperaba recoger en dinero de odiosidad; no me retiraron ellos y tuve yo, a última hora, que retirarme; pero aun así y como los jefes no están en todas partes, ni leen los periódicos locales, ni saben de la misa la media, paso entre mi gente por uno de los candidatos más violentamente perseguidos y con mayor injusticia tratados; y aunque soy hombre brusco, de modales poco finos, he desahogado delicadamente la idea de una reparación. Lo peor es que para tres senadurías hipotéticas somos doce candidatos reales. ¡Sabe Dios lo que pasará! A mi me sirve de mucho el ser persona de peso, quiero decir de antecedentes parlamentarios. La intriga no va mal hasta ahora, pero de un instante a otro puede echarse a perder.

El conde de... que no me conoce, esta es mi fortuna, torax a mi favor; pero el jefe no ha dicho aun la última palabra, por la sencilla razon de que sobre estos particulares no ha pronunciado todavía la primera; pero me dá el bigudo que voy a ser preferido. ¡Ya lo verá V.! El Senado me aguarda. Convézase V. de que para travieso, listo y mafioso, el hijo de mi mamá.

PEÑAFLO.

29 5 901.

LA HIJUELA

Hoy se ha pagado la hijuela desde 45 reales la libra a 52.

Han venido al mercado mayo, número de partidas que en los anteriores días.

Signe acentuándose la baja de este producto.

La Exportación agrícola

PRECIOS Y MERCADOS

La naranja

Durante la última semana, han salido por el puerto del Grao de Valencia cincuenta mil cajas.

La cosecha actual se vá reduciendo muchísimo, y las cantidades que quedan son de poca importancia. Desde la presente semana flojean, pues, las salidas de naranjas de primera flor, buena y sana; en cambio hay existencia de naranja de segunda flor llamada de *Repón*, y no nos extrañaría que vayan siguiendo hasta el Agosto las expediciones de esta clase de naranja.

Los precios actuales son de 35 a 40 pesetas el millar en la Plana. En la Ribera ya no existen precios corrientes, y la fruta buena y sana, que es rarísima, se ha vendido hasta 4 pesetas arroba.

Para Francia también han flojeado bastante las expediciones, y son pocos los vagones a granel que han salido esta semana.

Ya van saliendo en los mercados franceses las frutas de verano, fresas, cerezas, abaricoques etc., y por eso la naranja va perdiendo cada vez más el pedido del consumo.

La nueva cosecha de naranja se presenta hasta ahora en buenas condiciones.

Los precios medios en los mercados ingleses han sido los siguientes:

Cajas de 240 naranjas de 12 a 14 chelines.

Cajas de 470 de 20 a 23 chelines.

Limones de Murcia en Londres de cinco a siete chelines cajas.

Patatas

Del Grao de Valencia han salido ya seis mil cajas de patatas para Londres.

Los precios en Valencia se sostienen a seis reales arroba.

Almendra

La baja rápida de precios que experimenta este fruto, provocó una reacción de precios que, aunque poco importante, ha dado cierta entonación al negocio, que estaba completamente paralizado.

Notas del día

San Fernando

La Iglesia celebra hoy la fiesta de San Fernando, de aquel gran rey de Castilla, de aquel guerrero tan bravo que en un sin fin de combates ornó su frente de laureles.

En pelea con los moros pasó todo su reinado, añadiendo a su corona territorios tan preciados como Córdoba, Sevilla, Cadix, Jerez y otros varios, lo que prueba la pericia de aquel varón tan preclaro, cuya buena estrella nunca vió su esplendor eclipsado.

Así su nombre en la Historia consiguió inmortalizarlo; pero como era además un caballero cristiano en cuyo gigante espíritu las virtudes arraigaron, a los altares subió con el título de Santo, que es el título más noble que se conoce en lo humano.

Pronto al trono que ocupó será otro rey ensalzado, y ojalá que para honra de su patria y de su rango, en todo se muestre digno sucesor de San Fernando.

Periódico raro

Allá en Budapest existe el periódico más raro de los que a luz salen en el mundo civilizado.

No es un periódico escrito como los demás diarios que se publican y a los que estamos acostumbrados; tampoco es para leído y tampoco, por lo tanto, se lleva a los suscriptores...

¿No es verdad que es muy extraño?

De Budapest el periódico es un periódico hablado, como verán los lectores que atiendan.

Pues es el caso que un periodista en su casa tiene un sencillo aparato, (una especie de teléfono) del que parten hilos varios que a todos los suscriptores ponen con él en contacto.

Avisa una campanilla que todo está preparado, coge el hilo el suscriptor, el periodista habla alto y sin cansarse la vista aquí se queda enterado de cuanto de interesante pasa en el globo terráqueo.

Que las ciencias adelantan eso no cabe dudarlo; pero en esto de periódicos ¡tambien, tambien progresamos!

Don Gm.

ORIHUELA

El domingo y lunes de la semana actual ha caído sobre esta ciudad y todo su término una torrencial lluvia, que dada la época que nos encontramos ha causado perjuicios de consideración en esta hermosa y fértil vega.

Con sentimiento hemos visto muchísimos bancales plantados de trigo, cebada, patatas, cáñamos y pimientos, totalmente cubiertos de agua, pudiéndose asegurar perdida una buena parte de la abundantísima cosecha.

Entre los agricultores, como es consiguiente, reina general y hondo disgusto por esta lamentable pérdida que viene a hacer más triste y más aflictiva su situación.

Han sido tan fuertes y persistentes las lluvias, que aun cuando aquellas ya han cesado no se podrán resanar en algunos días los trabajos agrícolas, lo que contribuirá a que la miseria se extienda en centenares de hogares.

Como tenemos anunciado a nuestros lectores, a las diez y media de la mañana del domingo anterior tuvo lugar en el templo parroquial de Santa Justa, el solemne acto de tomar posesión de dicha iglesia el presbítero D. Genaro Candela y Alenda, sacerdote ejemplar, muy estimado por sus virtudes entre sus feligreses, los que han celebrado con mercados transportes de jubilo que el Excelentísimo Sr. Obispo de la Diócesis haya agraciado con el título en propiedad al señor Candela para seguir al frente de la parroquia que hasta aquí venia desempeñando con el carácter de economo, y tan a satisfacción de toda esta ciudad.

Prueba de lo mucho que se le quiere, fué el acto de la toma de posesión, el que presen-

